

新闻回放

## “金钥匙”送爱十八载

像样的课桌椅。当地孩子因贫失学、辍学的境况更令人揪心,而当时相当于一个新加坡国土面积的寿县还没有一所希望学校。

得知如此情况后,上海海关党组作出了举全关之力为寿县捐建一所希望学校的决定,1699名在编干部职工、85名离退休人员、52名临时工,共捐款28万余元。1995年3月,在淮建小学原址上,一座饱含上海海关全体干部职工希望的学校建成投入使用,名字就叫“金钥匙”,既是海关人的职业标志,又意味着让祖国的花朵由此打开知识的宝库。

从这天起,上海海关与寿县金钥匙希望学校就结下了长达18年的情谊。

建校初期,学校的师资还很欠缺,上海海关先后派出3批共13名青年干部到希望学校支教,每批青年参与一学期的教学管理。来自大都市的年轻人哪里吃过农村的苦,但他们是在100多天里与村民同吃同住,在简陋的校舍里忘我工作,为贫困学生的家庭送去温暖,为学校建起了图书馆,为孩子们开设了英语、唱歌、舞蹈兴趣班,为贫困家庭的孩子燃起了知识改变命运的希望。这些年轻人到当地带来了先进的教育方法和教学经验,也在艰苦的环境中磨炼着自己的意志品质。戴从容和戴虹就是首批支教的海关老师,那100多天的支教经历成为了她们人生的美好回忆和受益终生的精神财富。

而在上海,了解到希望学校的部分学生家境贫寒、学业难以继续的情况下,海关人又自发组成“1+1”爱心结对(如时任上海机场海关副关长许惠根结对王多其同学、戴从容结对孟璞玉同学、戴虹结对李士慧同学、叶睿结对陈晓梅同学等),



先后资助希望学校的72名特困学生完成学业,有的保持着书信往来,有的自费赴当地探访受助学生,这些都给予学生及其家庭莫大的鼓励和安慰。

每年暑假上海海关邀请金钥匙希望学校的优秀师生代表来沪参加夏令营,海关青年志愿者陪同学生们感受上海日新月异的城市发展,带领孩子们深入科技馆、博物馆汲取新知识,前往上海的学校参观学习开拓新视野,18年来累计有280余名师生参加了该项活动。

18年的扶贫助学之路,金钥匙希望学校在校学生人数由初创时期的百余人增加到目前的千余人,从这里走出了博士、硕士和众多大学生。

▲上海海关青年志愿者与孩子在一起。  
▼放学的孩子们走在乡间小道。

黄尚尚摄

# 爱心 改变了我的命运



▼时隔18年,支教关员戴虹在金钥匙希望学校与当时的学生孟璞玉重逢。当年的小姑娘已经长大成人,两人相拥而泣。

黄尚尚摄

## 自食其力读书

刘小猛 成都电子科技大学硕士



1995年寿县金钥匙希望学校落成那年我成了一名小学生。当时虽然人小,但学习的劲头可不小,为了父母的期望,也为了自己,我非常用功地读书。别的女同学在课间玩耍,我经常在写作业。

功夫不负有心人。在金钥匙希望学校的8年,我在学习上打下了坚实基础,中考顺利考取了省重点中学。正当家里在为高中学费发愁的时候,上海海关的叔叔阿姨们的助学金又到了。我怎么也没想到我都从金钥匙希望学校毕业了,海关的叔叔阿姨还会记得我,帮助我。我曾经就以就读金钥匙希望学校为傲,那天起我以从这所学校毕业为荣。

我高考成绩很好,顺利考上大学,选择了软件工程专业。我小时候家里比较拮据,买不起电脑。但在金钥匙希望学校有上海海关捐助的电脑房,学校也有电脑课,我就在那时第一次接触了电脑,也激发了我对计算机的兴趣。

读本科时,由于我还有哥哥和姐姐,家里也不富裕,还要供我读书,所以我在大学期间从不乱花钱,以减少父母的负担。现在依靠着大学毕业后上班期间攒的一点儿积蓄、读研后的研究生补助和奖学金,我能自食其力,不用家里负担了。

希望明年能找到一份满意的工作,工作地方不要离家太远,能方便照顾我的父母,毕竟他们的年龄也比较大了。

## 从乡村到海洋

陈光喜 上海海事局 公务员

我生于农家,父母务农,全家唯一的收入就是靠5亩薄田。1991年一场大洪水淹没了村庄,刚上小学的我只能在淮河堤坝上的几间破瓦房里上课,没有明亮的灯光,没有遮雨的顶棚,甚至连桌椅都要自带。那时年幼的我不清楚上学究竟有什么用,只是听着父母的话,作为家中长子,好好上学,光宗耀祖。

幸运的是,1995年,正上四年级的我终于搬进了县里最明亮的教室,那是上海海关在母校原址上建成的金钥匙希望学校。更幸运的是,在得知我家贫寒境况后,我遇到了人生中最重要的恩师和亲人——晓理阿姨。

从那时到我大学毕业的整整10年时光,晓理阿姨对我的资助从未间断。在我读高三时,父亲病逝了,使得本就捉襟见肘的家庭雪上加霜,家庭所有的重担都落在了母亲的肩上。我曾数次想过辍学以减轻母亲的重担,给弟弟妹妹他们更好的生活。晓理阿姨得知后,用寒门学子的故事激励我,让我不要向困难低头,更是一再表示会资助我到大学毕业。看着母亲佝偻的身躯,想着好心人的鼓励,我暗暗下定决心,一定要好好读书,去改变自己 and 家庭的命运。

填报志愿时,我选择了集美大学航海专业,对我这个从没见过大海的乡村孩子来说,全因为与海关结缘而有了份海的情结。2007年大学毕业,成了一名环球海员。4年的海上生活,让我更加成熟,屡获奖励。

去年,我成功考入上海海事局,母亲和姊妹为我在上海立足感到自豪。回想我的求学之路,当年如果没有好心人资助和关怀,我是不可能上大学、再走到今天的。我人生的改变源自于“金钥匙”,它不仅让我从破瓦房走进了新校舍,更开启了我对知识的向往,帮助我点亮了人生的方向。



## 未来不再是梦

张海涛 东南大学全额公费硕士研究生

人们常说“知识改变命运”,而知识要吃苦才能获得。

作为农村普通家庭的孩子,在我的认知里,读书是唯一的出路。2000年暑假,我有幸获得了这个�会,我第一次见识到外面的繁华。那时我心中突然产生了一个想法:我要好好读书,走出乡村,改变我的未来。

高中时,我懵懵懂懂陷入了感情纠葛中,学习成绩不断下滑。第一次高考失败,我选择了复读。复读的一年,积劳成疾,就在高考前一周,我患上了流行性重感冒和肺炎并发症,但还是带病参加了高考,结果可想而知。无奈之下,我选择了就读安徽科技学院。

大学的生活方式与高中截然不同,没有老师督促,没有一天到晚的课程,业余时间很多,完全靠自学、自律。那个时候,我已经有考研深造的计划。在周围同学都在惬意享受大学自由生活的时候,我没有松懈,因为我知道,这里只是我的一个驿站。周一到周五,每晚都在图书馆学习到11点才回宿舍,双休日还在外面找了份兼职勤工俭学。2011年,我以优异成绩考上东南大学机械制造业及其自动化专业全额公费硕士研究生。

## 我当上了教师

孟璞玉 上海宝山区某农民工子弟小学老师

18年前,我还是金钥匙希望学校的一名小学生。18年后,我已上海成为一名光荣的人民教师。回首这18年的心路历程,我深深地认识到知识改变命运,爱心同样改变命运。

小时候,我只知道要学习,但不明白为什么学习,直到遇见了来自上海海关的第一批支教老师。难以忘记戴虹老师翩翩起舞的身影;难以忘记戴从容老师教我们哼唱的英文歌曲;难以忘记虞国庆老师画的那只吃着竹笋的熊猫;难以忘记张磊老师常常教我做人的道理……

“老师为什么会千里迢迢来到我们这里?老师的粉笔为什么藏着那么多的奥秘?条件艰苦,老师为什么还会留在这里?”我问了妈妈很多问题。妈妈说:“希望小学是上海海关援建的,海关老师知识渊博,带着知识、爱心来到这里,希望你们学习知识,改变自己。”

和4位老师朝夕相处的70多个日子里,我们结下了深厚的情谊。1995年暑假,我有幸参加上海海关举办的夏令营活动,第一次跨进了国际大都市上海,也深深地感受到了海关人的爱。

大学毕业后,为早日减轻家中负担,我选择了先工作再学习。同学们各奔东西,我却坚持来到上海当上了农民工子弟学校的老师。为了充实自己的教育理念和知识,我积极参加宝山区教师进修学院的培训,2011年9月还荣获宝山区罗泾镇“第九届优秀教育工作者”称号。在学校,我还经常主持为大病孩子献爱心的募捐活动,和学生产生了深厚的情谊。

曾经,在上海海关的支持和鼓励下,我爱上了学习,拥有了知识,改变了自己的命运。今天,在我的关心和教育下,我的学生中也有人萌发了长大后当老师的愿望。

## 情谊

陈晓梅和叶睿的故事

